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Nisuinţele de maghiarisare
în lumină semi-ofici6să.

II.

...„O seim torte bine cu toţii, 
Mi noi sub lăţirea hmbei maghiare, nu 
înţelegem alt-ceva, decât, ca se de- 
turăm cât mai mult real cel mare, 

după care cele 15 mii ióné de ómení, 
cari locuesc în patrie, nu sunt toţi 

iarî de viţă... Fiind afară de 
orí-ce îndoială, că numărul sufletelor 

rassa maghiară nu se póte în
mulţi alt-fel, decât pe socotéla na
ţionalităţilor celor-la lte: este forte 
natural, că aceste naţionalităţi tre
bue se vadă în nisuinţa şi tendinţa  
nóstrá un atac asupra propriei lor esis- 
pţe, ceea-ce ărăşi nu póte avé altă 
urmare, decât, că readucem timpu- 

acele dureróse dela 1848, în 
mişcarea naţionalităţilor luase 

q direcţiune atât de rea şi în fine 
atât de perniciosă“...

Aceste cuvinte, le-a, rostit Lu
dovic Mocsary, în camera ungară 
la 80 Aprilie 1879. El a prevăc|ut şi 
a pétruns asa-dér cu 24 de ani mai 
Căinţe politica actuală a guvernului 
Szeli în cestiunea naţionalităţilor, 
încă de atunci Mocsary a pus în 
lamina cea mai nemerită şi ade- 
aerată acea politică nenorocită, des
pre care se scrie acjî în semi-oficiósa 
iPolit. Corresp.“ din Viena, că o 
irmăresce regimul actual maghiar 

cu naţionalităţile.
D-1 Szeli cu tovarăşii sei dela 

cârmă, — spune corespondentul fóiei 
amintite vienese, — nu prin prigo
nire şi asuprire, nu prin paragrafi 
dictatoriali, nu prin expropierî voesce  

maghiariseze, ci numai ţintind se 
Bnésca naţionalităţile cu naţiunea 
maghiară în cugete şi simţiri, ear 
„acesta n’o póte face, decât prin lă- 
fffea limbei m aghiare“.

Ce ínsémná în adevăr lăţirea 
limbei maghiare a spuso cu-o clari
tate şi putere de convingere rară 

iry, prin cuvintele mai sus ci
tate. Nu se prigonesce şi asupresce 
iu se exproprieză şi nu se introduc 
paragrafi dictatoriali prin acâstă lă
ţire a limbei, ci se atacă simplamcute 
prepria esistenţă a naţionalităţilor, ceea-ce 
trece de fapt peste conceptele de 
prigonire şi asuprire.

Şi cum-că politica de naţionali
tate, despre care se vorbesce în co
respondenta amintită şi în „Buda
pesti Hirlap“ nu póte duce în cele 
ám nrmă, decât la conflictele cele 
Inai dureróse între popórele Unga-

- întocmai după cum preejise 
ÎKocsary — resultă cu consecenţă  
logica din întrepretarea negativă, ce 
îj-o mai dau, cjicend că „naţionalităţile 
itt pot fi unite cu Maghiarii, decă nu

i şi décá au vorbesc unguresce.lt 
„Bud. H irl.“ esplică tesa din 

ttrmă şi mai lămurit, declarând, că 
liarii vor recunósce de cetăţeni 

ai lor în viitor numai pe aceia, cari 
Învaţă şi sciu unguresce.

Este dér nu numai un princi
piu politic, de care, după mărturi- 
pirea foilor oficióse, se conduc con- 
tducetorii maghiari de acjî ci, după

ele, este ceva mai mult, este un 
principiu de stat.

„Bud. H irlap“ în conclusiunile 
sale ciudate şi fantastice, ce le-am 
schiţat în numărul de Marţi al fó
iei nóstre, se feresce, ca dracul de 
tămâia, de a aminti măcar, că Un
garia, pe care ei în tot-déuna cu 
fală o presentézá lumei, ca stat con
stituţional, ar trebui se fie gu
vernată şi după princiţii constituţia• 
hale, fără a mai vorbi de „adeveratul 
liberalim “ al ministrului-preşedinte. 
D écá ar admite principii constituţio
nale faţă cu toţi cetăţenii fără deo
sebire, şoviniştii dela numita fóie 
şi-ar tăia crénga de sub picióre şi 
s’ar face şi mai de rîs susţiind nisce 
insanităţi şi absurdităţi ca aceea, 
că cineva nu mai póte fi în U nga
ria cetăţân credincios, fără a sci 
unguresce.

La asem eni conelusiunï descree- 
rate nu póte ajunge, decât acela, 
care a pierdut capacitatea de a dis
tinge lucrurile şi de a cugeta logic, 
fie prin hăbăucie înăscută, fie prin 
aceea, că lasă a fi stăpânit fără 
margini de patimile sale.

Mai întâiü trebue se com păti
mim pe şoviniştii maghiari, că în 
urma nebuniei lor de maghiarisare 
au pierdut cu totul concectul despre 
stat şi despre scopul statului. Nu 
înţelegem  de ce tréba mai pot fi 
afirmările corespondenţei oficióse a 
ministeriului de esterne din Viena, 
că guvernul Szeli nu vré së ma
ghiariseze prin prigoniri şi asupriri 
şi prin procedeuri dictatoriale, când 
totă „ideia de stat m aghiară“ nu e, 
decât un concept curat despotic, 
care se póte pune alături cu maxim a 
de stat a lui Ludovic al XIV-lea: 
„ L'état c'est moi“ (statul sunt eu), nu
mai cn deosebirea, că Maghiarii şo- 
vinişti întrebuinţăză pluralul cjicênd: 
„statul suntem n o i“.

D ela acéstá ideă despotică por- 
nesce şi „Budapesti H irlap“, când 
cjice: D e óre ce numai noi Maghiarii 
suntem statul, voi naţionalităţile nu 
puteţi së satisfaceţi pe deplin înda
toririle vóstre cătră stat, decât décá 
veţi învăţa limba nóstrá şi décá veţi 
cugeta şi simţi ca şi noi; pe cei, 
cari nu vor împlini acésta, nu-i pu
tem privi de concetăţenii noştri şi 
nici de patrioţi credincioşi.

A céstá fóie, care a trecut de-o- 
dată cu Apponyiştii în tabăra gu
vernului, nu vede gróznicul prece
dent. ce-1 creézá părtinind şi luând 
în apărare asemeni idei infecte. Cu 
acelaşi drept, cu care „Bud. H ir.u 
declară pe to ţi locuitorii ţării cari 
nu sciu şi nu vor se înveţe ungu
resce, de cetăţeni necalificaţi şi ne
credincioşi. cu acelaşi drept, cjicem, 
venind mâne poim âne la cârmă 
bună-oră un guvern compus din 
sînul partidei maghiare poporale 
catolice, acesta póte se cjică : Du
pă ce şi aşa téra unguréscá s’a 
jidovit mai de tot, noi nu putem  
s’o salvăm altfel, decât ridicând 
semnul crucii, care a fost aşe4ată, 
pe corona fundatorului acestui stat, 
Sfântul Stefan, şi declarând pe toţi 
acei supuşi, cari nu se vor împăr

tăşi de învăţăturile religiunii cato
lice şi nu vor cugeta şi se vor simţi 
ca catolici, de cetăţeni necalificaţi 
şi de patrioţi necredincioşi.

Etă ce consecinţe abnorme şi 
perrculóse pot se aibă ideile şi prin
cipiile sucite şi absurde ale şoviniş- 
tilor maghiari, cari consideră statul 
ca scop, şi nu, cum este şi trebue 
considerat, numai ca mijloc spre 
ajungerea scopului —  care scop nu 
póte fi, decât asigurarea libertăţii, a 
bunăstării şi individualităţii locuito
rilor sei.

Statul nu este nici un om sin
gur, care-1 stăpânesce, nici o parte 
din cârmuitorii séi séu din popora- 
ţiunea sa, ori o singură naţiune din
tre naţiunile mai multe, carî îl for- 
mézá când este stat poliglot, ci 
statul e şi trebue se fie com 
plexul tuturor locuitorilor séi. a tu
turor popórelor, din care se alcă- 
tuesce.

A cesta a înţeles’o Mocsary mai 
bine ca toţi conaţionalii séi şi de 
aceea el le a spus în momentul grav, 
când a văc[ut, că politica lor de 
naţionalitate pornesce spre prăpas- 
tiă, că n ’au încătrău, că mai cu- 
rénd séu mai târc[iu Maghiarii vor 
trebui se accepte situaţia, după 
care Ungaria e şi rămâne un stat po- 
ligl ot, în  care trăi esc di feri te naţi o - 
nalităţî cari tote ţin cu tărie la in
dividualitatea lor, şi că prin urmare 
tote încercările de a-le maghiarisa 
vor rămână zadarnice!

Intrevedenea din Rátót. Décá 
monarchii au intervederi de ce n’ar avé 
şi miniştrii? Multe din acestea din urmă 
sunt de-o importanţă mai capitală póte 
pentru vieţa economică a statelor, de cât 
celea dintâi, cari de obiceiű au drept ré
sultat înţelegerea pentru un cas de rësboiû.

Alaltăeri ministrul preşedinte al Au
striei Dr. Koerber a visitât pe colegul seu 
ungur d. Szeli, la proprietatea acestuia, 
în Rátót. Prin acestă visită s’ar fi înlătu
rat deocamdată cel puţin diferenţele per
sonale, ce esistau între cei doi bărbaţi de 
stat. Intru cât pentru diferinţele relative 
la chestiunile de controversă în afacerea 
tarifului vamal ete. se va vedé mai târ- 
diu décá întervederea de la Rátót va avé 
vr’un résultat positiv réu nu. In tot caşul 
Koerber pare a fi înclinat pe panta con
cesiunilor.

Congresul pentru emigrări.
In <Jiua de 10 şi 11 August s’a ţinut 

în Timişora congresul pentru emigrări aş
teptat cu atâta încordare. Mişcarea de emi
grare, se scie, că a luat în timpul din 
urmă proporţii enorme chiar şi în comi
tatele din Bănat, supranumit Canaanul 
Ungariei. Unele ţinuturi sunt ameninţate 
cu depopulare. Décá chiar şi sîrguincio- 
sul Şvab a început se ia în mână toia
gul emigrării, atunci se se scie, că tre
bue se fie cause forte serióse şi forte 
grave, cari au pus în mişcare emigrările.

Intaiű se atribuiau emigrările ademe
nirilor unor agenţi lipsiţi de conscienţă. 
Măsurile luate contra acestora n’au dat 
resultate.

De 35 ani tote forţele statului au 
fost angajate în alergarea după o fan

tomă: ideia de stat naţional maghiar uni
tar, şi un enorm capital de inteligenţă şi 
energie a fost consumat în acéstá utopie 
nebună, care s’ar fi putut întrebuinţa în
tru ridicarea şi îmbunătăţirea stării eco
nomice a ţerii.

Urmările acestei politice descreerate 
se véd în corupţia din Torontal şi alte 
comitate şi în miseria din Maramureş, 
provocată de jidovii cămătari şi de alţi 
esploatatorî.

Motivele emigrărilor sunt în prima 
linie de natură economică, dér în acelaşi 
timp aparţin şi domeniului moral şi 
politic.

Congresul, care a fost presidat de 
baronul Ambrózy, a fost convocat la ini
ţiativa societăţii „Südungarischer Bauern
verein“, la care a aderat societatea gene
rală agricolă, ér ministerul agriculturei 
şi al comerciului şi-a trimis delegaţii séi.

In congres s’a citit referatul secre
tarului Bruno de Pottere care a tratat 
chestiunea pe larg şi din punct de vedere 
academic. Desbaterile, fiind în limba un
guréscá, cei 400 de ţeranî şvabi n’au pro
fitat nimic din ea şi a trebuit se se ad
mită în sînul congresului o adunare popo
rală, un fel de al doilea congres, în care 
s’a desbătut în limba poporului.

Aici s’au făcut diferite propuneri, 
carî s’au ridicat la valóre de conclus. In
tre aceste propuneri este una de-o impor
tanţă capitală şi care privesce educaţiunea 
religiosă morală în scólá.

Secţia din Gyertyámos a societăţii 
ţeranilor din Ungaria de sud, va sé dică 
tocmai secţia din comuna, de unde s’au 
făcut mai multe emigrări, pe lângă moti
vele economice, cari au causat emigrările, 
a relevat şi motivele morale al căror isvor 
este a-se căuta în defectuositatea educaţiei. 
In consecinţă s’a făcut propunerea, de a-se 
da o mai mare intensiune educaţiei reli- 
gióse-morale în scólá, şi peritru-ca sé se 
pótá ajunge scopul în acéstá privinţă, s’a 
enunţat a-se cere guvernului reintroduce
rea limbei materne în şc01ele primare.

Propunerea acésta, împreună cu cele
lalte propuneri făcute în congres, va fi 
înaintată guvernului şi aşteptăm cu o le
gitimă curiositate, sS vedem, ce hotărîre 
va aduce d-1 Wlassics, care tocmai acuma 
se află în zenitul paroxismului şovinist şi 
lansézá circulare peste circulare relative
la predarea mai cu eficacitate a 
bei statului“.

,lim-

Un Ungur despre lancu.
înainte de asta cu vr’o 15—16 ani 

fiind la universitatea din Budapesta şi cer
cetând într’o bibliotecă am dat peste o 
carte unguréscá întitulată „A magyar for
radalom férfiai 1848/49-ből“. (Portrete din 
revoluţia maghiară de la 1848/49) scrisă 
îndată după revoluţiune de un anonim, 
care pe semne scrisese mai ’nainte o altă 
carte în titu la tă : „A magyar forradalom 
napjai julius elsője u tán“. (Istoria revo
luţiei maghiare íncepénd dela 1 Iulie), căci 
din secretul ce-i acopere numele nu tra- 
dézá, decât atâta, că şi acéstá din urmă 
carte (Portretele) este scrisă de autorul 
celei dintáiű.

Mi-s’a părut, că portretul lui lancu, 
zugrăvit de un Ungur în anul prim după 
revoluţie, când încă colcăia résbunarea 
contra Românilor, comparat, cu colorile 
negre, în carî îl zugrăviau mai târdiu, ar
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fi vrednic se fie cunoscut şi de Români, 
şi am copiat pasagiul respectiv cu creionul 
pe sc6rţa unui dicţionar.

Dilele acestea am deschis acel dic
ţionar şi am dat pe scorţa lui de portretul 
lui Iancu.

Fiind numele lui Iancu în timpul din 
airmă des pomenit, am socotit, că nu fac 
t ő u , décá îl traduc şi-l public în „Gazeta“. 
Étá-1:

„Când au audit, că se apropie Mus
calii, (Abia atunci? Istoria spune alt-fel...) 
s’au răsculat Moţii (—Românii din munţi). 
Iancu  (în Ardeal îl numiau craiul munţi
lor), cu a cărui indirectă aprobare s’au în
tâm plat o parte din măcelurile din Ar
deal, a fost om deştept şi energic. Acesta 
nu se póte tăgădui. Se deprindî la ordine 
o armată de munte, compusă cam din 
40.000 de omeni nedisciplinaţî şi stupidî (!),

, şi a-i aprovisiona timp de 9 lunî, tote acestea 
presupun un talent nu de tote dilele.

„Iancu a fost în adevăr mare geniu. 
"Trupele îl adorau şi în acelaşi timp se 
temeau de el. Aceste două motive le în
demnau să-i execute cu cea mai mare 
exactitate poruncile. Românii, ca orî-ce 
popor aflător în epoca copilăriei culturale, 
-erau influinţaţî forte mult de strălucirea 
externă şi când aveau ocasiune să-l vadă 
în costumul lui naţional împodobit cu aur 
mult şi să-l admire în mijlocul pompei cu 
care se înconjora: involuntar i-se supuneau 
cu ascultare omagială.

„Iancu îşî cunoscea poporul. Sciea, ce 
córde conduc mai sigur la inima lui şi 
care este mijlocul, prin care Tar puté ţine 
mai lesne grupat în jurul său. De aceea 
necontenit le dedea prilegiu, să-şî satis
facă pornirile lor crudele. Acest prilegiu 
era ura neîmpăcată şi nemărginită faţă 
cu Ungurii. Iancu îi lăsa (?) pe omenii săi, 
să măcelărâscă pe Unguri, pentru-ca să-i 
ţină uniţi prin ura contra Ungurilor şi 
prin iubirea faţă cu împeratul. El sciea 
forte bine, că numai aceste două lucruri 
îi ţine pe Români grupaţi în jurul său.

„Ei bine, tóté acestea n’ar fi putut se 
le facă o minte de tote dilele. A răsvrăti 
oceanul de sentimente al popórelor, póte 
să o facă şi un agitator, dér a ţine acel 
ocean în continuă undulaţie — este mai 
mult decât rolul unui agitator.

Şi acest popor, în ura sa era atât 
de cătrănit, încât sciea să suporte şi mór
tea  liniştit, cu sânge rece.

O ....

Unificarea limbei literare române.
De M. S t r ă j  a nu.

(Urinare.)

III.
„Acolo unde astădi lipsesce în limbă 

un cuvânt, er ideia trebue neapărat să 
fie întrodusă, vom primi cuventul între
buinţat în celelalte limbi romanice, mai 
ales în cea francesă. (Nu vorbesc de ter- 
minii technicî“).

„O condiţiune a-şi adauge aici, casă 
nu schimosim chiar şi numele proprii din 
autorii clasici după cum le-au schimosit 
Francesii, şi să dicem Horace, Tite Live, 
Aristot, cum dic şi scriu mai toţi câţi vin 
din Francia, în loc de Horaţiu, Titu Li- 
viu, Aristotele. In acesta şi în multe al
tele limba italiană ar fi pote mai bun 
model pentru noi; fiind mai asemenea în 
forme celei române.

„Şi în privinţa acestui principiu, cre
dem că ne putem înţelege mai toţi scrii
torii. El deschide porta cea mare pentru 
neologismele, ce se introduc şi trebuesc 
să fie introduse în vechia limbă română,
O transformare aşa de radicală a statului 
român şi în genere a provinciilor locuite 
de Români, precum s’a întâmplat dela 
1848 încoce, nu s’a putut face fără a lăsa 
urme adânci în limbă Sute de organisări 
nouă, mii de idei nouă, mulţime de cu
vinte nouă — altfel nici nu se putea.

„Numai să nu uităm nici acele două 
îngrădiri puse principiului de mai sus:

„Intâiu, neologismele de introdus tre
buesc luate din limbile romanice, er nu 
din limbi care ne sunt cu totul străine 
nouă, precum ar fi cea maghiară seu ger
mană.

„Al doilea, neologismele sunt numai 
atunci de primit, când ne lipsesce cuvân
tul în limba de pănă acum, er ideia tre
bue neapărat introdusă. Acest neapărat, 
cere ore-care cumpănire. Nu lenea unui 
traducător din limbile jstrăine de a găsi, 
fie şi prin mai multe cuvinte, espresia 
congruentă în limba română, pote să au- 
torise un neologism. Noi nu putem primi 
„măsura în ochi“ (n. Augenmass)*m lo
cul măsurei după simpla vedere, nici 
„salvagardarea“ atâtori oratori (fr. sau-

vegarder) în locul scăpării neatinse séu ai 
păstrării în întregime".

Autorul Criticelor i-a afară dela re
gula arătată aici terminologia scienţifică. 
Pentru că, pe când literatura şi celelalte 
arte sunt productul geniului naţional, care 
se deosebesce dela un popor la altul, sci- 
inţa este productul raţiunei, care e ace
eaşi pentru toţi omenii; prin urmare ace
iaşi cosmopoliţi trebue să fie termenii 
technicî ai noţiunilor scienţifiee. Vom dice 
dér „etimologie“, „gramatică“,, „filosofie“ 
„astronomie“, „psichologie*, „p^esie“ „pic
tură“, „musică“ pentru-eă aşa se află în 
tote limbile culte ; şi nu vom dice. verbă- 
mént, limbăment, sciemént; stelăment, sufie- 
mént, cum încercase a dice şcdla puristă. 
Terminologia scienţifică o luăm din lim
bile clasice vechi, din elina şi latina, de 
unde o i-au tote naţiunile.

Sub nr.-ul IV, d-1 Maiorescu vor- 
besce mai pe larg despre vorbele de ori
gine slavonă, pentru cari n’avem în limbă 
alte vorbe romanice, ca să le putem în
locui. Prin urmare „înlocuirea lor cu neo
logisme ar fi o gresélá şi este cu nepu
tin ţă“. Desvoltând regula privitdre la 
acestă clasă de cuvinte, d-1 Maiorescu 
critică direcţiunea şcolei etimologiste, care 
voia să alunge din limbă tote cuvintele 
de origine străină şi să le ínlocuiéscá, unii 
cu vorbe latine, alţii cu italiene séu fran
ceze. Asemenea combate purismul lui 
Aron Pumnul, şi stabilesce regula, care 
am încercat a o resuma în acest articol 
mai sus, regulă după care nu trebue să 
înlăturăm cuvintele înrădăcinate în limbă, 
ori de ce origine ar fi, când n’avem alte 
cuvinte românescî, cu cari să le înlocuim.

„Cuvânt înrădăcinat“ — urmézá au
torul — „este acela, al cărui înţeles face 
parte din íntréga viaţă sufletéscá a po
porului; şi semnul acestei înrădăcinări este 
întrebuinţarea cuvântului în tote manifes- 
taţiunile geniului unui popor: în rugă
ciunea isvorîtă din credinţa sa religiosă, 
în proverbul eşit din înţelepciunea sa lu- 
méscá, în povestea născocită de fantasia 
sa, şi în poesia înflorită din adânca sa 
mişcare“. ■

„Cine, înţelegând odată această co- 
moră sufletească a poporului, cuprinsă în 
cuvinte, s’ar mai puté gândi la sunetul 
brut al unui cuvânt şi nu mai întâi la 
tot cuprinsul său intelectual?“

Sunt două-decî de ani, de când a 
scris d-1 Maiorescu aceste regule, şi sunt 
trei-decî şi trei de când a început critica 
în contra falsei direcţiuni de atunci a li- 
teraturei şi a culturei nostre naţionale. 
La început lupta a fost înverşunată; însă 
cu timpul omenii începură a recunosce 
adevărul. Mai ales generaţiunile tinere 
din tdte provinciile române au îmbrăţişat 
cu căldură ideile nouei direcţiuni. Cu tdte 
acestea sunt încă, multe disarmonii me
nite a dispáré ; sunt multe cuvinte şi 
forme cari deosebesc încă pănă la un 
grad limba cărturarilor din România de a 
acelor din ţările vecine. Şi trebue să ne 
bucurăm, când vedem că tocmai veteranii 
literaturei nostre se ridică din nou în 
contra acestor deosebiri, şi tocmai de 
acolo de unde chiar la începutul litera
turei s'a audit cel mai pronunţat glas 
pentru unitatea limbei literare.

Lucrul este firesc, pentru-că în A r
deal şi în ţările vecine limba e mai es- 
pusă influinţelor străine, şi acolo trebue 
să fie mai vie tendinţa pentru păstrarea 
şi unitatea ei. E firesc şi e trebuinţă, ca 
în prima linie Asociaţiunea română pentru 
literatura şi cultura poporului român să 
lucreze pentru acest scop.

Cum şi prin ce mijldce?
Acéstá Asociaţiune, care face Aca

demiei române o concurenţă demnă de 
laudă prin activitatea sa pentru cultura 
şi unitatea culturală a poporului român, a 
întrebuinţat şi pănă acum cele mai bune 
mijldce pentru realisarea marelui său scop, 
în care întră şi unificarea limbei literare. 
Ea a întreprins o grea lucrare pentru vul- 
garisarea sciinţei, Enciclopedia română; 
îngrijesce de respândirea literaturei prin 
ediţiuni populare, accesibile tuturor; pre- 
miézá colecţiuni de literatură poporană: 
s’a organisat în secţiuni pentru împărţirea 
activităţii membrilor săi după specialităţi;

a înfiinţat şi continuă a înfiinţa bibliotece 
poporale şi am bulante; are număroase 
despărţăminte în tdte ţiuuturile, cari lu- 
ereză pentru răspândirea ideilor şi lucră
rilor Asociaţiunii în massele poporului şi 
se' îngrijesc de înmulţirea mijldeelor pen
tru susţinerea şi mărirea acestei nobile şi 
sacre instituţiuni.

Se urmeze pe acestă cale, să reco
mande tinerelor generaţiuni studiul serios 
al literaturei şi limbei române aşa cum se 
vorfresce şi să scrie de scriitorii cei buni 
în România, pentru-că aici s’a păstrat şi 
s’a desvoltat limba română în totă bogăţia 
şi frumseţa ei; să îngrijască prin tdte 
mijlocele de-o răspândire cât se pote mai 
întinsă a operelor scrise de poeţii şi pro- 
satorii noştri, cari şi întrucât merită a 
servi ca modele.

Pe cale oficială, prin măsuri regula
mentare, nu cred că ar fi bine nici cu 
putinţă a< se impune uniformitatea, nici a 
limbei nici a ortografiei.

(Va urma.)

Ungurii din Galaţi.
Diarul: „Bud. Hirl.“ în numărul său 

de la 10 August, sub titlul de mai sus 
publică o corespondenţă din Galaţi (Ro
mânia), pe care o dăm şi noi în traducere:

Despre sortea deplorabilă a Unguri
lor din România, dice corespondentul dia- 
rului unguresc, am audit deja multe, însă 
date statistice, din cari să ne putem forma 
un tablou esact despre situaţie, n’am avut 
pănă acuma. Fără aceste date însă nu pu
team ajuta pe conaţionalii noştri rupţi din j 
patrie, chiar décá am fi avut voinţa, de j 
a-i ajuta. Acuma am primit în sfîrşit nisce 
tablouri statistice, din care ne putem lu
mina în multe privinţe asupra situaţiei 
Maghiarilor din România. De aici reiese 
un avertisment serios pentru guvernul un
gar: ca să ia urgente măsuri în interesul 
Ungurilor din: România.

Statistica ce ne stă la disposiţie, din 
păcate, nu arată în detail, decât situaţia 
Ungurilor din Galaţi, fiind-că autorul ei, 
Putnik Béla este funcţionar la consulatul 
austro-ungar din Galaţi şi n’a putut să 
adune date, decât de pe teritorul oraşu
lui său şi şi acésta nu oficial, ci din rîvnă 
particulară. Cu tdte acestea datele gene
rale relative la íntréga Românie şi datele 
speciale relative la Ungurii din Galaţi, 
sunt forte interesante.

In România locuiesc actualmente 150,000 
de Unguri, cari n’au încetat de a fi cetă
ţeni ai Ungariei. In Bucurescî sunt 50.000, 
în Galaţi 3,666, Brăila 6000, Craiova 3500, 
Turnu-Severin 3500, pe moşiile lui Canta- 
cuzino din judeţul Covurlui 2000, în ju 
deţul Prahova 5000, Ialomiţa 6000, Argneş 
4000, restul în celelalte părţi ale ţării, 
mai ales în regiunile locuite de Ciangăi. 
După ocupaţiune, 40% sunt industriaşi şi 
lucrători specialişti pe la fabrici, ceilalţi 
sunt lucrători la fabrici, séu lucrători agri
coli cu diua, vizitii, servitori. Guvermd ro
mân, deşi ţâra are mare nevoie de servi
torii şi lucrătorii unguri, totuşi exploatând 
starea lor strîmtorată, le impune sarcini 
nedrepte. Servitorul séu lucrătorul ungur, 
îndată ce a pus piciorul pe pământul Ro
mâniei, înainte de a fi primit vr’o slujbă, 
trebue se plátéscá 4.50 lei bir pe un quar- 
tal înainte; condicuţa de muncă, care îl 
costă tot 4.50 lei, trebue să şi-o ínoiéscá 
în fiecare an, ceea ce dela supusul român 
nu se cere.

De cât şicanările de giaba şi de cât 
perderile materiale, mult mai greu îi apasă 
pe Ungurii noştri disposiţia legii ndstre, 
care enunţă, că după absenţă de 10 ani 
din patrie, décá nu cer menţinerea cetă
ţeniei, şi-o perd. Ţăranii şi muncitorii, 
cari vin în România, habar n’au de a- 
céstá lege. Décá le vine paşaportul, pot 
să se ducă, unde vor, notarul séu solgă- 
birăul nici un cuvînt nu pomenesce de 
numita lege. De aici urmézá, că pe fe
ciorul Ungurului îl recrutézá Românii, 
deşi nu e supus român şi nu scie un cu
vânt românesce; îl recrutézá pe motiv, 
că tatăl nu mai e supus uugar, ér fiul 
trebue să facă armata acolo, unde îşî are

domiciliul tatăl său. Şese procente din ap 
mata română sunt feciorii Unguri perduţi 

‘pe acesta cale.
Despre Ungurii din Galaţi, Pulmk, 

umblând din casa în casă. a adunat ur- 
mătorele date: Ungari sunt în Gali 
după cura am amintit, 3666, cari se î 
part după religie, pe cum urmeză: 23 
romano-catolici, 512 reformaţi 406 grm 
orientali, 217 greco-catolicl, 52 luterani
1 unitari, 71 jidovi. O trăsătură caracte 
ristică a invasiunei din Ungaria este, 
Români vin forte puţini în România, er 
aceia cari vin, se întorc de grabă plini de 
ură (?) în inima lor faţă cu fratele român, 
pe care atât de mult îl iubia înainte 
a-1 cunosce. După naţionalitate ertiigranţii 
din Galaţi se împart, pe cum urmeză 
Maghiari 3120, Români 329, Germani 
Slovaci 61, Sârbi 38, Ruteni 7. Decăluâiu 
în considerare, că partea cea mai mare 
Maghiarilor, ce trec în România, sunt Si- 
cui, putem medita asupra chestiune!: ( 
ce remâne acasă Românul ardelean; şi c 
ce nu rămâne Maghiarul ardelean ?

Interesante sunt datele şi despre 
rea civilă: Din cele 945 de familii ma
ghiare, numai 282 sunt complete, 45 ( 
părechi şi-au lăsat acasă copiii, 426 ( 
femei trăiesc cu copiii fără bărbat,, care 
rămas acasă, 192 de bărbaţi şi-au lăsat fe
meile acasă şi sunt singuri cu copiii. Pete, 
cari trăiesc în concubinat sunt destule 
răul este cu atât mai mare, cu cât fete 
trăiesc şi cu streinii. Bărbaţii, cu cari 
iese fetele în concubinat (102) numai ju
mătate sunt Maghiari, ceilalţi sunt Ro 
mâni, Ruşi, Italieni, bavarezi.

O sortă din cele mai rele o au copiii 
maghiari din Galaţi. Sunt 289 copii 
şcolă, la şcdla ungurescă însă, care are 
numai o sală şi un învăţător, nu umbli 
decât 40: 21 băieţi şi 19 fete. Aceştia 
sunt împreună, cei din clasa a patra cucei 
din clasa întâiu, băieţii de-a-valma cu fetele,. 
Ceilalţi copii maghiari umblă la şcdla rom! 
nescă, de unde resultă, că în 79 de 
milii, copiii părinţilor maghiari nu sciu 
loc unguresoe.

S’au luat măsuri, ca nici sorta adu 
ţilor să nu fie mai bună decât a copii 
şi decă copiii nu pot umbla în şcdla ma- 
ghiară, adulţii nu pot umbla la servicii 
divin maghiar. In bisericile din Galaţi 
spun predici românescî, italienescî, ger 
mane, franoe-se, nu este însă nimeni, care 
să se îngrijescă, ca să se spună şi o pre
dică maghiară, cu tdte că sunt destui cre
dincioşi catolici şi reformaţi, pentru ca 
aibă atâta consideraţie faţă cu dânşii 
să le predice unguresce.

Nenumăraţi sunt în Galaţi acei Un
guri, pe cari vitregimea patriei i-a rupt 
de pe pământul maghiar şi s’au contopit 
cu poporul, care le dă pâne — deşi cam 
amară, — şi, ori că-şi păstreză numele i 
gureşe, ori că s’au lăpădat de el, tăgă 
esc, că ar fi Maghiari. Acestă apariţie 
lesne de înţeles. Acasă nu şî-au putui 
câştiga pânea; după-ce s’au dus în streini 
patria nu şi-a dat silinţa să le păstrez» 
sentimentul maghiar, er ei vădând, că 
meni nu-şî dă ostenelă să-i lege într’ui 
chip dre-care cu patria lor părăsită, cred 
că nu-i obligă nicî o datorie faţă cu 
încetul cu încetul se asimileză total 
Românii şi dintrânşii ies duşmanii noştri 
cei mai înverşunaţi.

Tdte acestea sunt lucruri, cari merii 
a fi luate în deaprope consideraţiune. 1  
derile naţionale cresc din an în an, 
nimic alta n’ar trebui, pentru-ca se sei 
drepteze lucrurile, de cât voinţă şi iubire 
Sorta Maghiarilor din România mai 
însă şi un alt efect im portant: Păstrares 
prestigiului Ungariei. Românii, vădend 
de puţin se intereseză Ungaria de fiii sS 
pripăşiţi aicî, ne consideră de vecini ne 
vrednici. Acest lucru este uşor de înţe 
Ies, de ore-ce tdte naţiunile, fie ele cil 
de mici, îşî dau silinţă a lănţui la corp» 
lor pentru tot-deuna pe fie-care fiu 
lor şi îşî consideră de datorie, a-1 aperi 
ori unde ar umbla în lume, Tdte 
nile, numai Ungurii nu.
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Principele moştenitor al României
eare a visitafc dilele acestea, usinele Krupp 
ín Essen, se va duce la 1 Septemvrie la 
manevrele imperiale germane. Principele 
moştenitor va fi însoţit de colonelul Vă- 
ieanu, comandantul regimentului 4 de ro
şiori.

Serbări culturale naţionale în Se- 
lagin. In diua de 3 August s’a ţinut în 
f. Santâu adunarea generală a „Reuniu- 
nei femeilor române Selăgene“ şi a despăr
ţământului XVI al Asociaţiunei. Aduna
rea reuniunei a fost deschisă de cătră d-na 
Maria Cosma printr’un discurs avântat. 
Averea reuniunei este de 11.373 78 cor.
— Adunarea despărţ. XVI (Sălagiu-Chior) 
a fost presidată de d-1 Georghe Pop de 
Bâseseî. D. Andreii! Cosma a distribuit 
mai multe cărţi între popor. S’a reales 
ioraitetul în frunte cu d. vicar A. Barbu- 
Imcl Adunarea viitore se va ţină în 
Şomcuta mare. S’a dat şi banchet şi bal. 
Cu acestă ocasiune am vădut întruniţi la 
un loc pe to ţî fruntaşii culturei naţionale 
din aceste părţi, între carî, pe lângă cei 
amintiţi deja, pe dom nii: I. Pop, D. Co- 
rmnu protopopi, G. Trifu, I. Gael, V. 
Fâkaş, Vicaş, Baliban, V. Pop, Coriolan 
Ueseşianu, Gr. Plonta, A. Gostea, G. Şuta, 
«te.

Convenţia m ilita ră  au stro -ungară  
română. Se scie, că diarul „Fremden- 
tlatt“ din Viena a desminţit scirea adusă 
4e diarul litografiat „Allgemeine Corres- 
pondenz“, că regele Carol şi baronul Beck 
ar fi conferit la Ischl asupra unor cestiunî 
militare. Redactorul diarului litografiat a 
cerut acum dela „Frem denblatt“ pe basa 
f. 19 al legii de pressă austriace, să pu
blice o rectificare. In acestă rectificare 
litografiatul susţine, că şi-a luat informa- 
ţiunile din cel mai autorisat isvor militar, 
prin urmare nu este adevărat, că scirea 
ce a adus’o n’ar corăspunde realităţii şi 
ar fi scornitură obicinuită în sesonul cas
traveţilor.

Studenţi „p a tr io ţi“. Mare laudă 
pune „P. M—g “ pe studenţii maghiari din 
Chiehinda, carî au făcut dilele acestea 
demon?traţiunî ostile contra redactorului 
K o r n  şi contra altor cetăţeni „panger- 
raani“ din acel oraş. — Diarul maghiar 
$ce, că decă toţi studenţii unguri ar 
imita esemplul dela Chichinda. în curând 
ar amuţi toţî „mişeii antipatrioţî“.

Senatul şcolar gr. cat. din Feneşul
găsesc învită la petrecerea ce o va aran
ja cu ocasiunea sfinţirii şc<51ei gr. cat. 
în 28 August n. c. Program: La drele 2 
p. m. adunare de învăţători, la 4 óre sfin
ţirea noului edificiu şcolar, la 7 óre pe
trecere. Intrarea: de personă 1 cor., de 
familie 2 cor. Contribuirile generóse sunt 
a-se adresa d-lui Emil Pop şi se vor pu
blica prin diare. Venitul curat să va în
trebuinţa pentru procurarea recuisitelor 
le şcolă. Participanţii vor trebui să se în- 
grijeşcă singuri de ale mâncării. De beu- 
iurâ se îngrijesce Comitetul aranjator.

Escadră rnsescă în apele turceşti.
Se telegrafeză din Constentinopol: Esca
dra rusescă a Mărei Negre, de sub comanda 
vice-amiralului Hildebrandt, şi având între 
«oraandanţii de unităţi pe marele duce 
Alexandru Mihailovicî, cumnatul Ţarului, 
Tisiteză de mai multe dile porturile tu r
cesc! din Marea Négrá.

Alegeri în F ran ţa . In Pontoise a 
fost ales în diua de 11 August naţiona
listul Roger Baliu, care reuşise şi la ale
gerile generale, dér a fost invalidat. Ballu 
a întrunit 9752 voturi, ér republicanul 
Aimond numai 9641. Sforţările guvernului 
au fost uriaşe, înse zadarnice.

Hymen. D-1 x\lexandru Negrea alias 
Guşăilă căpitan c. şi r. s’a căsătorit cu 
d-ş0ra Adela Negrea alias Guşăilă. — Fe
licitările nostre!

Representaţiunile Kinematografice
«e vor ţine de astădi înainte în fie-care *

seră în sala cea mare dela „Casa de tir*. 
S’au întrodus scene şi tablouri nouă, între 
cari relevăm mai a les : „Lupta de tauri 
în  M a d r i d care a fost mult aplaudată 
Distracţia cea mai plăcută o ofer aceste 
representaţiunî mai ales ospeţilor, carî pe
trec aicî în vilegiatură. Casa de tir este 
la distanţă de 5 minute dela promenada 
de sus.

Ce e bun, nu e scump. Se atrage 
atenţiunea on. public străin, că la cumpă
răturile ce le face, să aibă în vedere firma 
M. L. Laszlo succesor lu liu  Popp, tergu 
Inului 29. Piaţa Francisc Iosif, unde se 
vînd cu preţuri reduse toţî articulii de 
seson.

Adunări culturale.
Adunarea generală a despărţământului VIII Deva 

al Asociaţiunei.

I.

Adunarea generală a despărţămân
tului VIII Deva al „Asociaţiunei pentru li
teratura română şi cultura poporului ro
mân“ după-cum s’a anunţat şi prin foile 
române, s’a ţinut anul acesta în diua de
10 August în comuna Batiz, o comună 
românéscâ situată în pitorésca vale a 
Streiului, (Ţâra Haţegului). Caracterul pur 
românesc al acestei comune este ştirbit 
prin o mică colonie de şvabî, care cu 
tot capitalul ce l’a investit, abia vege
tează.

Frumosă şi încântătore părea acestă 
Vale tocmai în diua adunărei, când după 
nisce ploi mănose, un sóre frumos de vară 
îşî răspândea razele-i binefăcetore şi îm
brăca înveselită natură în haină de săr- 
bátóre. Poporul din Batiz, dimpreună cu 
ospeţii de prin jur deja sosiţi, adunaţi în 
haine de sărbătore, în număr complet, în 
frunte cu harnicul seu părinte sufletesc 
d-1 Petru Şinca, aşteptau sosirea comite
tului despărţământului. Pe la órele 8l/2 
a. m. sosesc mult aşteptaţii ospeţî, pe 
carî d-1 Şinca îi bineventézá cu cuvinte 
calde, esprimându-şî bucuria şi fericirea 
ce o simte, că póte saluta în comuna 
d-sale în mijlocul fiilor săi sufletesc! pe 
acei ce în numele culturei române au 
sosit.

Ii răspunde de asemenea în cuvinte 
alèse d-1 Dr. Alesandru L. Hosszú, direc
torul despărţămentului, mulţumind atât în 
numele comitetului, cât şi în al său, atât 
pentru invitarea de a-şî ţine despărţămân
tul VIII adunarea generală în comuna 
Batiz, cât şi pentru primirea cordială.

Ambele vorbiri au fost ascultate cu 
multă atenţiune şi urmate de lungi şi pu
ternice „se trăiâscă!“

De aci merseră cu toţii, în frunte 
comitetul despărţămentului şi membrii 
Asociaţiunei urmaţi de un şir lung de 
popor la biserica din deal. Liturgia a ce
lebrat-o Rvdss. d. George Romanul, neo
bositul protopop al Devei, cu asistenţa 
d-lor Petru Şinca parochul local şi d-1 
Popovicî paroch în Sântă-Măria-de-pâtră. 
După serviciul divin urmeză invocarea 
duhului sfînt, cu care ocasiune d-1 pro
topop, într’o vorbire însufleţită şi adevă- 
vărat românescă, esplică poporului ceea-ce 
are să urmeze.

După aceste şedinţa se deschide de 
d-1 director priiitr’un discurs frumos şi de 
cuprins bogat.

Se procédé apoi la eseeutarea pro
gramei publicate de-odată cu convocarea 
care se face în cea mai perfectă ordine 
şi pe lângă cea mai mare atenţiune a po
porului fórte numéros, care asista.

Relevez dintre punctele programei 
disertaţia bine alésá a d-lui Nicolae Ma- 
crea, care a vorbit despre principiul de 
asociare şi productele acestuia: diferitele 
felurî de asocieri. Disertaţia lucrată cu is
cusinţă şi îngrijire şi ilustrată cu esemple 
atât de plausibile pentru poporul nostru 
ţăran, a făcut ca să fie bine înţelesă de 
poporul ascultător, luminându-1 cu succes 
despre aceea, câtă tărie avem noi ascunsă 
în diferitele asocieri, pe cari decă le vom 
sci înfiinţa, vom fi împlinit o parte uriaşă 
din munca înaintării nóstre culturale şi 
economice. — S’a hotărît, ca lucrarea 
acesta atât de frumosă şi folositóre, să fie 
tipărită pe spesele despărţămentului şi 
distribuită în popor.

Nu pot retăce un plăcut moment, 
când primarul comunei, un inteligent ţă 
ran, rosti şi el cu câte-va cuvinte calde, 
aşa cura le simte inima ţăranului, o mul
ţumire cătră directorul şi comitetul des
părţămentului: „....pentru-că V’aţi ostenit 
de-aţi venit în mijlocul nostru, Vă mul- 
ţămim pentru învăţăturile şi sfaturile fru- 
móse carî ni le-aţî dat şi silinţa d-vostră 
de a ne lumina“. Un semn îmbucurător, 
că Asociaţiunea ndstră începe a fi înţe-

lesă şi de ţăranul român şi a-i cuceri 
inima.

Adunarea a avut bun resultat şi în 
ce privesce înscrierea de membrii noi. 
Laudă să revine dómnei preotese Şinca, 
la a căreia zel şi îndemnare s’a făcut 
membri ai Asociaţiunei un frumos număr 
dintre ţărani.

Terminându-se partea oficială ne-am 
dus la băile din Călan unde avea să fie 
banchetul, la care lua parte un frumos 
număr de ospeţî şi care a decurs cu ani
maţie şi cordialitate románéscá.

S’au ridicat ca de obiceiű toaste, 
dintre carî ţin a aminti pe al d-lui Dr. Ales. 
L. Hossu directorul desp. pentru ilustrul 
president al Asociaţiunei, d-1 Dr. Ales. Mo- 
csonyi, şi comit, central, pe al d-lui Petru 
Şinca, parochul din Batiz pentru comitetul 
despărţ. şi directorul lui, pe al d-lui protopop 
George Romanul pentru d-1 Şinca, pe al d-lui 
Maorea pentru d-1 Fr. Hossu Longin, pe al 
d-lui advocat Francisc Hossu Longin pentru 
tinerime (generaţia tînără.) Au mai vorbit 
d-l, Mihuţ paroch în Hondol pentru femea 
română şi pentru d-na preotésa Şinca şi 
d-1 Seb. Stanca stud. fii. în numele tine- 
rimei pentru Asociaţiune.

După banchet s’a arangiat şi o pe
trecere poporală, la care poporul număros 
şî-a petrecut în veselie cu jocuri naţio
nale. Tot cu acestă ocasiune s’au distri
buit şi 3 premii de câte 4 corone din 
partea dómnei Aurelia L. Hossu născ. 
Petco, între 3 ţărance, carî au avut cele 
mai frurndse costume lucrate acasă şi cu 
mâna proprie. împărţirea premiilor a fost 
sulutată cu bucurie şi cu mândrie de 
cătră ţărani.

Séra la órele 7 un grup de teologi 
din împrejurime, sub conducerea d-lui N. 
Ciocan abs. în teol. au aranjat un concert 
fórte bine reuşit, la care a asistat un pu
blic număros şi ales. Concertul a fost 
urmat de dans, care cu multă animaţie 
a durat pănă ’n zori de di.

Avertisment!
Sub titlul acesta scrie „Bevisia Economică“, 

numărul din urmă, 32, urinătoreie:
Am avut de la fondarea acestei Re

viste încoce adese-orî ocasiune a ne ocu
pa cu atacurile nejustificabile, îndreptate 
în diaristica maghiară contra băncilor ndstre 
şi în general contra băncilor naţionalită
ţilor. Am credut, că atacurile acestea sunt 
incidentele, provocate de cine scie ce ca
pete înferbântate, pentru cari progresul 
economic al unei însemnate părţî a po- 
poraţiunii acestei ţări este un spin în ochi. 
Caşul ce’l vom releva în cele următore 
însă ne arată, că agitaţiunea contra insti
tutelor da banî ale naţionalităţilor nu se 
face numai prin articole de diare, ci şi 
prin corespondenţele particulare ale unor 
„institute“ din capitală, carî spre a-şi 
ajunge supremul scop, — „Geschăft*-ul
— apeleză, decă cere nevoia şi la „patrio
tismul“ solicitatorilor de banî.

Etă caşul:
La îndemnul unui cunoscut al său, 

un Român s’a adresat nu de mult 
pentru facerea unui împrumut hipotecar 
cu amortisare, cătră institutul care portă 
sforăitorea firmă de: „Ingatlan-es jel- 
zâlog-forgalmi-intezet“ din Budapesta şi 
care îşî face în permanenţă reclamă în 
jurnalele din capitală şi provincie, că este 
cel mai mare şi singurul institut din mo- 
narchie, provedut cu recomandaţiunî au
tentice de la autorităţi, corporaţiunî şi 
proprietari de frunte etc. împrumutul cerut 
s’a." votat cu 8% interese şi pe lângă con- 
diţiunea, ca mijlocitorul se primescă sub 
titlul de provisiune o sumă însemnată de 
banî. îngrozit de mărimea provisiunei, er 
de altă parte fiind nedumerit asupra ce
lorlalte condiţiunî sub carî s’a votat îm
prumutul, ba ce este mai mult. nesciind 
nici firma viitorului seu creditor, omul 
nostru a refusat plătirea provisiunei şi a 
cerut restituirea actelor înainte. Spre a nu 
scăpa din mână clientul bun de muls, insti
tutul mijlocitor a început cu capacitările, 
scriind: „înainte de a Vă retrimite actele, 
ne ţinem de datorie a Vă atrage aten
ţiunea, că ceea-ce economisiţi la provi- 
siunea cerută de noi, nici pe departe nu 
stă în proporţiune cu perderea ce o veţi 
ave în urma acestei economii.

„După ce institutele de banî din patrie 
şi în special cele din capitală iau de basă 
la preţuire suma însutită a contribuţiunei

de pământ, încuviinţând împrumuturile 
numai până la jum ătatea aceleia, D-vostră, 
care plătiţi contribuţiune puţină, nu puteţi 
primi de cât o sumă de to t minimală; er 
după ce noi ne angajăm a Vă mijloci o 
sumă cu mult mai mare, intervenţiunea 
nostră nici nu se pote de ajuns aprecia.

„Er ca să prevenim eventualitatea, 
ca D-vostră să fiţi nevoiţi a usa de 
creditul vre-unui institut de banî de al 
naţionalităţilor (pote este de prisos să 
spunem: de ce?) şi de altă parte, ca să 
Vă dăm o probă de bună-voinţă ce o 
arătăm totd-euna faţă de comitenţii noştri: 
reducem provisiunea ndstră la K  135, (la 
un împrumut sub K. 4000, cu 8% • — Red), 
şi sperăm că acum veţi fi de acord cu 
propunerile nostre, ca în modul acesta 
să aduceţi un sacrificiu pe altarul patriei 
nostre iubite“.

Etă cu ce apucături se lucreză con
tra băncilor ndstre cinstite şi pe ce cale vo- 
iesc să-şî câştige clientelă bună de esploatat 
unii gheşeftari fără suflet şi vânători de 
provisiunî. Caşul relevat este cu atat mai 
revoltător, cu cât persona căreia au fost 
adresate cuvintele de sus, după posiţia 
socială, ce o ocupă, face parte din con
ducătorii naturali ai poporului nostru. 
Efectul scrisorii amintite a fost, de altcum, 
tocmai contrar celui aşteptat din partea 
scriitorului, căci jignit în sentimentele sale 
românescî, respectivul şi-a cerut documen
tele înapoi şi a căutat a-şi acoperi lipsa 
din altă parte şi fără nicî o provisiune.

Suntem siguri că acest cas nu st& 
isolat; de aceea atragem atenţiunea băn
cilor ndstre şi a tuturor factorilor chiă- 
maţî, ca la ocasiunea dată să avertiseze 
poporul să nu între în legătură cu firme 
obscure şi carî nu au alt scop de cât 
esplotarea lui, când aci a casă îşi pdte 
acoperi trebuinţele de credit mult mai 
iute şi sub condiţiunî mult mai avanta- 
gidse.“

ULTIME SCIRI.
Sofia, 13 August. Guvernul a 

in ter e s  profesorilor de a participa 
la congres. Ordinea este riguros su- 
praveghiată, ca se nu se faca tu l
burări acuma, în ajunul serbărilor 
din strîmtorea Şipca.

Paris, 13 August. Colonelul 
Saint-Hemy, care denegase supunerea 
faţă cu ordinul generalului seu, de 
a coopera la închiderea unei şcoli 
congreganiste, va fi elim inat din ar
mată. „La Libre Parole“ îl cele- 
breză ca pe un erou naţional.

Londra, 13 August. Deputaţii 
irlandesî au ţinut în Dublin adu
nare de protestare contra încoro
nării, pe care nu o recunosc de va
labilă pentru Irlanda. In adunare s’a 
dat cetire telegram ei colonelului 
L y n c h ,  pe care a trimis-o din tem 
niţă, unde a fost aruncat, fiind-că a 
luptat în rîndurile Burilor.

POŞTA REDACŢIUNEI.
f i  Q. în C. — Reval este capitala gu

vernământului rusesc Esthland, în goliul finlandez 
şi numără peste 50,C00 locuitor!, în majoritate ger
man!. Asempnpa lucruri se găsesc în orl-ce 
„ Con versat.ions-Lexi conu.

S o siţi m  Braşov.
Pe diua de 12 August 1902.

H. P o m u l  v e r d e :  Constantin eseu, co
merciant Buşteni; Dengel. comerciant, Sighişora; 
Hintz, voiagio1*, Sighişora; Holló, funcţionar, Braşov, 

H. E u r o p a: G. Neşţianu. prof. sor, G. 
Vasiliu advocat, Bérl&d; Kinofti, D-na Lobi, Brăila; 
D na Brande*, Berindei, Avramescu, Roşea, Ducu- 
lescu, Bucurescl; Bergmann, Breţcti; Ráday, Szt. 
Katolna D-na Goron. Arad; Höbl, Szabadka; Po
gány. Aiud, Georgiu. Brsd.

II. B u c u r e s c î :  Blumenthal, Paplika, Ra- 
deş, Antouescu, Bucurescl; Kiss, Pesta: Barner, 
Viena; Bein, Pesta

H Gr and:  O. Păltineanu. proprietar, Dr. 
PAltineanu. senator, "Dimianescu, advocat. Bauraami, 
Kaduş Bucurescî, Pinkás, locot. în reservă, Rus- 
ciuc; Svoboda, C. Sereda,- D-na Kovács, ^Timişor**, 
Szilágyi, -redactor, Sebestyén, idem, Rényi; secr. 
minist. Pesta.

Proprietar: D v. A u ve l Jlfi iveşiîmim . 
Redactor responsabil: Ura ia n  H- Itop.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 12[jfAugust n. 1902.

Renta ung. de aur 4(yo .....................12?.30
Renta de corone ung. 4°/0 .  .  . Vs8.—  

Impr. căii. fer. ung. în aur 4V2% • 119.— 
Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/0. 100 — 
Oblig. c&il. fer. ung. de ost I. emis. 118.80 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  97.60 
Bonuri rurale croate-slavone . . .  98 —
Impr. ung. cu p r e m i i .....................203.50
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 162 40
Renta de argint austr........................ 101.90
Renta de hârtie austr. . . . . . 101.75
Renta de aur austr............................. 121.65
Losuri din 1860.................................... 152.25
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15 96 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 728.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit . 655.50
Napoleondorll . ............................... 19.06

, 117.—
, 239.77V, 

95.15 
99.90 
94 10

Cu r s u l  p i e ţ e i  Braşov.
D i n  1 8  A u g u s t  n,  1 9 0 2 .

Bancnot rom. Oump. 18.90 Yênd. 18.94
Argint român. » 18.80 n 18.88
Napoleond’orl. W 19.01 n 19.07
Galbeni 77 11.20 » 10.80
Ruble E-'isescî n 2.54 n
Mărci germane ys 117.25 V ------
Lire turcescl 21.40 » 21.50
Scris fonc. Albina 5°/o 101,-~ » 102.-

Mărci imperiale germane .
London y i s t a .....................
Paris v i s t a ..........................
Rente austr. 4°/0 de corone 
Note italiene..........................

0 casă cu etaj
f6rte potrivită şi pentru cei ce 
tac vilegiatură în Braşov, într’o 
stradă principală dm suburbiul 
român care constă din doue 
locuinţe frumdse, parte parche
tate, tie oare cu 5 odăi. 2 bucă
tării, 2 cămări, odae de bae, piv
niţa mare, şopron, spălătorie, gră
dină şi o c^rte S| aţiosă, aprâpe 
de piaţă, forte cautată, pentru
locuinţe de varâ,, e s t e  de 
e h  T 7 - e n 3 . d . a , r e ,  m
din causa Diutării, CU preţ mo
derat şi din mână liberă.

In fo rm aţii Strada Caterinei 
Nr 17 în etaj

In atenţiunea on. Pâriati! 
Domna B. Obert primesce

5—6 fetiţe pe lângă totă 
întreţinerea cu preţul c e l  
mai moderat.

Ou deosebită stimă

B. Obert,
Strada Orfanilor nr. 10.

I>
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Dr, W A IT IB  KBAVSS,
medic primar ai spitalului civil, 

o p era i or, -----
SW* m e c i i c  pentru

bole de femei şi copii. 
CONSULTAŢII:

de!a 2 — 4 ere p. m. cu escepţie 
de Duminecă şi serbătorî. 
Şirul spitalului nr. I*.

yVrV^1 ̂  WVrVrry ̂ yrv yyt rvrrrr yyty

Abonamente la
Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe tim p inai 
Îndelungat seu lunare.

Deschidere de Magazin.
Subscrisul are onorea a face cunoscut On. Public, ca 

au d e s e s is  în ^Strada H irsch er vis-a-vis de Sala de
Concerte, un

j Magazin cu postavuri.
Nţ La venijare vine numai  f a b r i c a ţ i e  p r o p r i e
 ̂ în  a s o r t i m e n t  h o g sa t şi cu preţuri ieftine

hf ---------------------------------------------------  ------- --------------------------------
Rugându-me de o cercetare numerosă, sunt

\i cu t6ta stima

A nton  B rossek2—3.(019) ?
Fabrica de postavui'I.

ACADEMIA comerciala din GRAZ.
I M S T i T U T  P U B L M . ; ,

subveniionat de stat, într’un rang cu celelalte şcoli medii superiore, ai cărţii 
absolvenţi au dreptul de a servi în armată ca voluntari pe un an.

In 18 Septemvrie se începe al 40-lea an şcolastic
V o r  f i  p r i m i ţ i  a b s o l v e a ţ i  a i  s c o ^ l o r  i n * - d  I  i n f e r i o r *  p r e c u m  ^ i  d e l a  s e o i e i e  

c i v i l e  ( a c e ş t i a  s u b  a n u m i t e  c o n  d i  ţ i  u n i ) .  —  P r u n i i l  d*- la  a ' t e  i n s t i t u t e  s i m i l a r e ,  
a t e r n f t  d e l - i  a p  o  a r e a  I n a h n l n i  M i n i s  e  i 0 .

A cest iusffi»t au adop*at o n<ua orgHinsaţi^, în urma ofirui* tuturor şco
larilor ii-se - fVrâ t u g lisan ţi posi tulită- - a : de « ţ i însuşi cu nşurnţA mate na  
cea mar** ne îuveţHmem în auieu-toue dire ţ  m i e : i f st neţ-îl gen era•'& şi spt-  
c i a l ă . — In special î> i-ri'nul oni's -e a numai  o ii'nnft s'<rkn-i.

Un Curs preparator S A U  i n t r o d u s  p ° n  r u  oncur i ţ i i  cu ohl . f i  i ţ i ţ/e  îs a; i n f e -  
r io t'ă  p r e c u m  ş i  p e n t r u  e  « v i i  c--tril n u  c u n o s c  i n  d e a j i m s  l i m b a  g e r m a n i » .  

L a  a c e s t  i n s t i t u t  m a i  în i e g U - u r a  ş  n n  ' u r <  d e  u >  a n  ( ■ . ' .&  s- *  î  ei - e p e  
l a  5  O  - t o m v r i e )  p e n t r u  a b i i u r i e r t ţ i i  ( • » f s ' ■ v e : > ţ  3) s ;  o l e l o "  n ; t *  i i e  s u p e r i *  r -  , < * r i I  
v o e s o  s f t  s e  a p l i c e  l a  ’ n t r e p r i n  i e r i  o u  i e r e  a l e  s e  t i u d u s t r  a ! e ,  s e u  t a  u  i ; v e r s  t a r i  
v o r  s e  î^I n m u  ţ 6 s c â  c u  i s c i * ţ e i e  

S e  ţ i u  Şl cursuri de un jumătate an, Şi de un an p e n t r u  D o m o l  ş i  s e p a r a t  
pentru D n a i e  ■>- s e  u e t p e  l a  1 8  S e p t e m v r i e  ş  1 5  F e b r i  a r i e .

Prospecte şi alte Inform aţi uni pentru primirea la academie, se pot căpăta (lela
„ D i r e k t i o u s k a i i z e l e i “  în GRAZ Kaiserfeldgasse Nr, 25

4_.(ce,). I B e r g e n ,  director.

O
@

0

In atenţiunea proprietarilor de pămentl
Eliberarea pămentului de greunament.* â

est« titlul unui institut ce s’a înfiinţat cu scopul de a da oea- 
siune proprietarilor de pământuri ne p o t ă  a j u n g e  i a  î m
p r u m u t u r i  i e f t i n e  şi  pe l â n g ă  c o  n d i ţi  u n i : e c e l e  mai 
f a v o r a b i l e .

Acest institut dă împrumuturi pe păne turl ori şi unde
Interesele cu amortisarea capitalului cu tot fac mai puţin U 

ca la băncile miei, numai interesele simple.
Favorul cel mai deosebit şi de nepreţuit este, că CU înce

tarea din viaţă a debitorului, suma împrumutată s e  ş t e r g e  de 
pe pământul hipotecat er’ ratele plătite în amortisarea capitalului 
se restituesc numai decât în bani gata.

Cu modalitatea împrumuturilor acestora, proprietarul unui 
pământ ajunge la ban! ieftini şi este sigur că on  şi când ar 
înceta din viaţă, pământul rămâne liber de greunament, iar’ 
erecjii mai capetă şi banî gata.

Recomandăm tuturor acelor proprietari de pămenturî, cari 
au lipsă de bani se se folosencă de favorul acesta.

Pe pămenturî carî sunt hipotecate la alte institute încă se 
dau împrumuturi plătindu-se dm suma împrumutată datoria 
veche la respectivul institut.

La cereri de împrumuturi se recere copia cărţilor funduare 
şi foia catastrală.

Prospecte detailate eu informaţinnile necesare se trimit 
la cerere, pe lângă trimiterea de mărci poştale în valorede una 
coronă pentru porto poştal.

Cererile sunt a se adresa la:

I 5 e p > r e s e n t a < r i . ţ a ,
hitrepritiderei de Credit H ip o tecar , E lib erarea  jj 

p ăm en tu lu i de g r e u u a n ie n t6. *
în S ibgiu  (N. Szeben) strada B»,uckenthil 36

5— 10. (fi 12)
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ABO N AM EN TE

w
i@li Transilranisi.“
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria : ţ  Pentru România şi străinătate:
I m a î  . . .  1 0  f ? .t î ® â  l n n I

F e  ti a && 9 9 0 0

F i  f i i i
F ©  m a  . . 

o  o =
41

Pentru Austro-Ungaria:
1P§ i i  . . .

F© f i i ©  i s a l  
F© l u a i .

4 e@?.
1 »?
1

 ̂ Pentru România şi streinătate :
F© n a  . . . . . I  f?.  
F© | © i ©  i n a a  .
F ©  t s 4©!  l i n i  »

ii 33 

^ '11

A b o n a m e n te le  s e  f a c  mai uşor şi mai repede p r i n  
-------o- m a n d a t e  p o ş t a l e ,  o -------

Domnii cari se vor abona din nou, s6 binevoescă a 
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

AdBBiinistratiţinea

.GAZETEI TRANSILVANIEI.“

pu.mii .au i jjoiiauiuj^xriefiyjmuim w  b x s r v in n n n fEBTiTrnfi rrrrrriTrcnrrnTtrrrt̂ irtvruiiB^

j S i .  V  X  S -

Prenumeraţiile la „ U a z e ta  T r a i ls i iy a n ie i6i se pot face şi re* 
înoi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni. 

Domnii abonenţi s6 binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc ca 
espedarea s6 li-se facă după stilul nou. 

Domnii, ce se aboneză din nou s6 binevoiască a scrie adresa L 
murit şi s6 arete şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Irans“.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


